



---

**Комиссия по положению женщин**

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием "Женщины в 2000 году: равенство  
между мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке"

**Заявление, представленное организацией "Женщины за свободу  
и демократию" – неправительственной организацией,  
имеющей консультативный статус при Экономическом  
и Социальном Совете\***

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

---

\* Настоящее заявление выпускается без официального редактирования.



## Заявление

Организация "Женщины за свободу и демократию" является женским объединением, созданным в Барселоне в 2001 году. В своей деятельности объединение вдохновляется принципами Устава Организации Объединенных Наций, а также положениями Всеобщей декларации прав человека и Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ). Главная цель объединения состоит в том, чтобы содействовать развитию женщин в условиях свободы, демократии и равенства возможностей.

В 2015 году исполняется 20 лет со времени принятия Пекинской декларации и Платформы действий — документа, подписанного 189 странами, участвовавшими в работе четвертой Всемирной конференции по положению женщин. Конференция проходила под эгидой Организации Объединенных Наций и стала важной вехой в области прав женщин, воплотив в себя достигнутые ранее договоренности, такие как КЛДЖ. В Платформе действий определены двенадцать областей, имеющих особое значение в борьбе за гендерное равенство, и обозначены необходимые меры по устранению препятствий на пути улучшения положения женщин. И хотя данный документ не имеет обязательной юридической силы, он служит политическим руководством для правительств, различных учреждений и неправительственных организаций. В Декларации признается, что достижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин являются эффективными средствами для борьбы с нищетой, голодом и болезнями и для стимулирования подлинно устойчивого развития. На основании Декларации тысячелетия были разработаны восемь Целей развития тысячелетия (ЦРТ), которые, имея конкретные сроки и поддающиеся измерению показатели, служат важными точками отсчета, позволяющими контролировать ход их осуществления, оповещать о прогрессе и достигнутых результатах.

Спустя почти 20 лет после Конференции, которая, как гласил ее девиз, предложила "Взглянуть на мир глазами женщины", мы можем оценить пройденный путь и понять, как мы все-таки еще далеки от того, чтобы полностью достичь целей, намеченных в 1995 году.

Наряду с прогрессом, достигнутым к настоящему времени в области гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, обозначились проблемы и препятствия на пути осуществления Пекинской декларации и Платформы действий, а также заключительных документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

В связи с этим мы настоятельно требуем принять новые меры по контролю за полномасштабным и эффективным осуществлением принятых решений и подчеркиваем необходимость включения гендерного фактора в тематику пленарного заседания высокого уровня Генеральной Ассамблеи, посвященного ускорению прогресса на пути к достижению всех Целей развития тысячелетия, намеченных на 2015 год.

В течение прошедших лет мы настойчиво призывали систему Организации Объединенных Наций, международные и региональные организации и все сегменты гражданского общества, включая неправительственные организации, а также всех женщин и мужчин проявить полную приверженность поставленным целям и активизировать свою деятельность по осуществлению Пекинской декларации и Платформы действий, а также заключительных документов двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Гендерное равенство и расширение прав и возможностей женщин — это главная цель развития и мощный инструмент для достижения всех Целей развития тысячеле-

тия. И если цель 3 и цель 4 касаются конкретных гендерных вопросов, то все цели содержат аспекты, имеющие прямое отношение к гендерному равенству. Определенный прогресс достигнут, но его темпы были медленными и неравномерными. Именно поэтому в настоящее время назрела необходимость усилить взаимосвязь между осуществлением Платформы действий и достижением Целей развития тысячелетия.

Необходимо ясно сформулировать и более четко предусмотреть учет гендерной проблематики в стратегиях, направленных на достижение всех целей на национальном и местном уровнях. Необходимо также создать более совершенные механизмы и инструменты, чтобы гарантировать подотчетность государств и других заинтересованных сторон в отношении деятельности по содействию гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин во всех секторах.

Важнейшее значение в деле расширения прав и возможностей женщин и девочек имеет образование. Передовая практика, например отмена платы за обучение, позволила уверенно продвигаться к достижению стоящих на международном уровне целей по улучшению доступа детей к образованию, в частности к начальному. Однако прогресс по-прежнему носит неравномерный характер, что выражается в различиях между регионами, а также между странами и внутри самих стран. Социальная, политическая и экономическая исключенность женщин и девочек усугубляется пространственным неравенством для тех, кто живет в сельских районах или густонаселенных городских кварталах. Структурные барьеры в экономической, социальной, политической и культурной сферах порождают и обостряют гендерные диспропорции и препятствуют осуществлению ЦРТ для женщин и девочек.

Среднее и высшее образование по-прежнему является ключевым фактором, предоставляющим более широкие возможности для женщин и девочек. Внешкольное образование, включая программы профессиональной подготовки, служит важным дополнением к школьному образованию.

Вследствие трудностей экономического характера и проявлений гендерного неравенства, имеющих место в современном мире, женщины и девочки в наибольшей степени подвержены таким факторам риска, как прекращение учебы в школе, сокращение количества или снижение качества питания, отказ от услуг здравоохранения и занятие проституцией для получения средств к существованию. К тому же они по-прежнему находятся в неблагоприятном положении с точки зрения доступа к производительной занятости, поэтому более половины женщин в мире заняты на небезопасных, низкооплачиваемых и ненадежных рабочих местах. Кроме того, на женщин и девочек ложится бремя семейных обязанностей, что ограничивает возможности женщин получить образование или найти оплачиваемую работу.

Отсутствие контроля над экономическими и финансовыми ресурсами и отсутствие доступа к ним, отсутствие доступа к социальной защите, образованию и профессиональной подготовке – вот те факторы, которые в своей совокупности усиливают неравенство, ведут к обнищанию еще большего числа женщин и девочек и обостряют последствия мирового экономического кризиса последних лет. К этому следует добавить отсутствие безопасности для психической и физической неприкосновенности женщин и девочек, что проявляется в массовых исчезновениях, похищениях и актах насилия, происходящих в различных точках планеты.

В этой ситуации организация "Женщины за свободу и демократию" предлагает всем государствам:

- учитывать гендерный фактор при разработке социально-экономической политики, включая стратегии развития и стратегии сокращения масштабов нищеты и соответствующие меры, и оценивать, насколько эффективно в мерах

политики, программах и видах деятельности учтены потребности, приоритеты и вклад женщин и мужчин, с целью гарантировать, что разработка и реализация таких стратегий содействуют расширению экономических прав и возможностей женщин;

– проводить адресную политику и осуществлять целевые программы, призванные содействовать расширению экономических прав и возможностей женщин, в том числе путем улучшения для них доступа к полной и продуктивной занятости, обеспечения достойной работы для всех, а также оказания поддержки предпринимательскому потенциалу женщин и их бизнес-инициативам с целью гарантировать стабильный источник достаточных доходов;

– в первоочередном порядке выявлять и стремиться устранять причины неравенства в доступе женщин к экономическим и финансовым ресурсам, включая занятость, социальную защиту и такие производственные ресурсы, как земля, собственность и природные ресурсы, кредиты и соответствующие технологии, и в этой связи рассмотреть возможность принятия соответствующих законов и проведения более эффективной национальной политики;

– совершенствовать меры политики, с тем чтобы их осуществление также способствовало расширению прав и возможностей женщин в отношении доступа к образованию на протяжении всей жизни; совершенствовать использование информационно-коммуникационных технологий в образовательных программах для взрослых и программах профессиональной подготовки, а также в деятельности по ликвидации неграмотности;

– в большей степени проявлять политическую волю и лидерские качества при принятии решений, призывающих к осуществлению мер по обеспечению того, чтобы повестка дня на период после 2015 года в конечном счете была более эффективной и оперативной.

Без должного учета гендерной проблематики в мерах социально-экономической политики вряд ли следует ожидать успешного решения новых задач в отношении развития женщин и девочек.

---